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Invenţia se referă la piscicultură, la protecţia crapului de cultură,  în special la o compoziţie şi un procedeu de 

deparazitare şi alimentare complimentară a crapului şi poate fi utilizată pe larg în practică pentru deparazitarea 

acestuia în diverse heleşteie, iazuri, juvelnice etc. 

Crapii, ca şi alte animale sunt susceptibili la o multitudine de maladii parazitare. În piscicultură, adeseori, este 

înregistrată moartea în masă atât a puietului, cât şi a peştilor adulţi. Acest fapt este strâns legat atât de condiţiile de 

mediu improprii (pH, concentraţia O2, transparenţa, temperatura, mineralizarea apei etc.), cât şi de nerespectarea 

unor condiţii în verigile tehnologiei de creştere (reproducerea, transportarea puietului şi a peştelui marfă, densitatea 

de populare, hrănirea, pescuitul de recoltă, iernarea etc.), ceea ce favorizează acumularea în aceste bazine a unui 

număr mare de agenţi parazitari, care pot cauza apariţia diverselor maladii de origine parazitară.  Mai mult ca atât, 

peştii infestaţi pot cauza prejudicii şi altor gospodării atât timp, cât sunt utilizaţi pentru repopularea altor heleşteie 

sau pătrund accidental în reţeaua hidrografică a ţării. Monitorizarea situaţiei parazitologice şi evaluarea dinamicii 

speciilor de paraziţi potenţiali patogeni atât pentru peşti, cât şi pentru om sunt deosebit de importante, deoarece au 

atât valoare teoretică, cât şi practică. Studiul sistematic al parazitofaunei la crap face posibilă identificarea speciilor 

de paraziţi şi totodată elaborarea procedeelor eficiente şi inofensive de deparazitare a lor, deoarece, maladiile 

parazitare nu numai că reţin creşterea şi dezvoltarea acestora, dar pot duce la moartea lor. Toate activită ţile 

îndreptate spre majorarea producţiei piscicole într-un heleşteu/iaz, nu sunt suficiente, până când nu vor fi 

întreprinse şi măsuri de combatere a helmintozelor la materialul piscicol crescut, care au o însemnătate 

deosebită.  

În ţara noastră crapul este o specie economic valoroasă, fiind astfel solicitat intens de consumatori şi considerat un 

peşte cu calităţi superioare a cărnii. În carnea crapului de trei ani se conţin: 17,62% proteine uşor digestibile, 2,33% 

grăsimi, având o valoare energetică de 940 kcal/kg. Crapul poate fi crescut în sistem intensiv la densităţi ridicate 

(poate popula până la 5-6 mii exp. de crap cu vârsta de un an, având greutatea medie de 25 g, raportat la un hectar 

luciu de apă), iar heleşteul populat de crap trebuie să asigure hrană naturala cel puţin 10% din necesar. Poate fi 

crescut, de asemenea, în policultură, împreună cu alte specii de peşti precum sângerul, novacul, cosaşul, şalăul. 

Crapul (Cyprinus carpio Linnaeus, 1758) este principala specie de peşti din acvacultura ţărilor est-europene. În 

economia piscicolă a ţării noastre, crapul joacă un rol important, fiindcă este cea mai răspândită specie de peşte 

(împreună cu ciprinidele asiatice precum, sângerul, novacul şi cosaşul). El este o specie omnivoră şi face parte din 

categoria peştilor de apă caldă, deoarece pentru creşterea şi dezvoltarea sa optima are nevoie de temperaturi cuprinse 

în limitele a 20-28°C.  

Crapul se hrăneşte aproape tot timpul, dacă apa în heleşteu este caldă. La temperatura de 12°C hrana este digerată în 

50-60 de ore, pe când la temperatura de 26°C acesta o digeră în 4-5 ore. La temperatura apei de până la 14°C nu se 

recomandă furajarea suplimentară a crapului,  la temperatura apei de 14-15°C se recomandă să se folosească 

cantităţi minime de furaje, la 16-18°C  cantităţi reduse, la 18-20oC  cantităţi normale şi între 20-27oC - cantităţi 

maxime. Pe măsură ce temperatura apei în heleşteu şi iaz creşte foarte mult, în apă se reduce conţinutul de oxigen, 

diminuându-se astfel consumul şi asimilarea furajelor de către crapi. Astfel, când temperatura apei depăşeşte 28oC, 

hrănirea suplimentară a crapilor se sistează.  La temperatura apei sub 5oC, crapul încetează a se hrăni, intrând în 

stare de hibernare. Pofta de mâncare a crapului depinde de starea fiziologică a organismului, vârstă, temperatura şi 

conţinutul de oxigen al apei. Pentru creşterea crapului de consum (de două veri, 1+), la temperatura apei în heleşteu 

de 20oC şi concentraţia oxigenului nu mai mică de 5 mg/l, se va distribui 3 kg de furaj granulat la 100 kg peşte/zi, 

iar la 24oC deja 4 kg furaj la 100 kg peşte/zi. Atunci când crapul este mai tânăr, are nevoie de furaje mai bogate în 

proteină (la creşterea crapului de o vară, 0+), iar când acesta este crescut pentru consum (1+, 2+ ani) este necesară 

orientarea spre o raţie cu un conţinut mai bogat în hidraţi de carbon. Norma zilnică de furajare pentru creşterea 

crapului de consum (cum s-a menţionat anterior, depinde de temperatura apei, concentraţia oxigenului, compoziţia 

furajului administrat, starea lui fiziologică) în medie este de 3-5% din greutatea corporală a peştelui. La distribuirea 

furajelor se urmăreşte astfel ca toţi peştii să aibă acces la furaje fără a se aglomera la mesele de distribuţie (pentru 

fiecare hectar se fixează 4-6 locuri de hrănire la 0,6-1,0 m adâncime). Hrana suplimentară nu se administrează în 

locuri adânci, înnămolite şi umbrite de macrofite, deoarece luminozitatea este mai redusă, apa este mai rece şi 

respectiv consumul de hrană, de către crapi, este diminuat. 

Studiul helmintofaunei la crap, efectuat de către cercetători din cadrul laboratorului de Parazitologie şi 

Helmintologie al Institutului de Zoologie pe perioada anilor 2017-2019 în diverse biotopuri acvatice naturale şi 

artificiale din Republica Moldova a pus în evidenţă un nivel înalt de infestare al acestora cu diverşi agenţi parazitari 

ca: Dactylogyrus extensus  44,0%, Dactylogyrus vastator   24,5%, Khawia sinensis  45,4%, Diplostomum 

spathaceum 11,2%, Diplozoon paradoxum  17,4%, Gyrodactylus elegans  8,7%, Posthodiplostomum cuticola  

12,6%,  Bothriocephalus opsariichthydis  26,6% şi Philometroides lusiana  4,2% din cazuri. 

Este cunoscut faptul că cu scop de deparazitare a crapilor se foloseşte preparatul antiparazitar Ribolic, care într-un 

gram de preparat antiparazitar  conţine: praziquantel  35 mg, fenbendazol - 70 mg şi levamisol - 20 mg [1].     

 Conform instrucţiunii de administrare a preparatului  pentru deparazitare, se prepară un amestec de furaj cu adaus 

de preparat antiparazitar: 1 kg de preparat este amestecat bine cu 99 kg de furaj (reţeta corespunzătoare fiecărui grup 

şi vârstă de peşte). Doza terapeutică (zilnică) de preparat antiparazitar pentru fiecare iaz este de 1,5% din greutatea 

estimată a peştelui. Doza zilnică este împărţită în 5-6 porţiuni obişnuite, care este adăugată în anumite locuri de 

hrănire, în timpul zilei, la un interval de 1-2 ore. Un alt furaj pentru alimentarea peştilor pe perioada deparazitării nu 

se mai foloseşte. De asemenea, este cunoscut că preparatul Ribolic este utilizat în deparazitarea terapeutică şi 
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profilactică a peştilor de crap şi a crapului de iarbă infestaţi cu cestode, nematode şi trematode: Bothriocephalus 

opsariichydis, Dactylogyrus extensus, D. vastator, Khawia sinensis, Diplostomum spathaceum, Diplozoon 

paradoxum, Gyrodactylus elegans, Posthodiplostomum cuticola, Bothriocephalus opsariichthydis, B. acheilognathi, 

B. Gowkongensis, Philometroides lusiana, Khawia sinensis, Caryophyllaeus fimbriceps, Sanguinicola, 

Hysteromorpha triloba, Tetracotyle spp, Skrjabillanus amuri şi Philometroides lusiana (etapa larvară). 

Dezavantajul soluţiei constă în aceea că, la moment,  conform instrucţiunii de utilizare, se cunoaşte că preparatul 

Ribolic este recomandat de a fi utilizat doar în combaterea cestodelor intestinale, trematodelor şi nematodelor la 

crap în perioada de primăvară, când temperatura apei atinge limitele  16-22oC. 

Problema pe care o rezolva prezenta invenţie constă în elaborarea unei compoziţii şi unui procedeu eficient, 

inofensiv, ieftin şi simplu de deparazitare şi alimentare complimentară a crapilor din obiectivele acvatice cu 

destinaţie piscicolă. 

Compoziţia propusă conform invenţiei, conţine, în % mas.: 

şrot de floarea soarelui 38,5 

şrot de porumb  30,0 

şrot de soia  15,0 

făină de lucernă  10,0 

făină de carne şi oase  5,0 

preparat antiparazitar care conţine, în 1 g: 

praziquantel 35 mg 

fenbendazol 70 mg 

levamisol  20 mg (preparatul Ribolic) 

1,5. 

 

Procedeul de deparazitare şi alimentare complimentară a crapului, prevede administrarea crapilor în perioada aprilie-

mai, la temperatura apei de 16-22°C, a compoziţiei brichetate menţionate mai sus, într-o doză de 3-5% din greutatea 

corporală a crapilor, totodată doza respectivă este administrată zilnic, în locuri de furajare bine iluminate, divizată în 

5-6 porţii, la un interval de 1-2 ore,  în decurs de 10 zile. 

Rezultatul tehnic al invenţiei constă în efectuarea unei deparazitări complexe şi eficiente a crapilor, precum şi 

alimentarea suplimentară cu utilizarea unor brichete nutritive bogate în vitamine, oligoelemente, minerale 

concentrate asimilabile, ceea ce permite diminuarea procentului de extensivitate a invaziilor parazitare la crapii de 

diferite vârste cu 75-80%, stimulând astfel procesul şi eficacitatea reproducerii, sporul de creştere în greutate, 

viabilitatea şi rezistenţa acestora la condiţiile de mediu şi răpitori.  

Rezultatul tehnic obţinut se datorează atât utilizării componentelor masei furajere brichetate, cu rol de suplinire a 

deficitului de alimente vitamino-minerale, cât şi preparatului Ribolic cu efect antiparazitar complex şi 

imunostimulator, care conţine praziquantel, fenbendazol  preparate antiparazitare şi levamisol  preparat 

antiparazitar cu efect imunostimulator, acesta din urmă, contribuind la majorarea rezistenţei organismului animal 

faţă de alţi agenţi parazitari, infecţii, boli şi diverşi factori stresogeni. 

Cercetările experimentale atestă faptul că preparatul Ribolic nu dispune doar de acţiune antiparazitară asupra 

cestodelor intestinale, trematodelor şi nematodelor, dar manifestă şi acţiune relevantă asupra speciilor de 

ectoparaziţi din clasa Monogenea (Dactylogyrus extensus  44,0%, D. vastator  24,5%,  Diplozoon paradoxum  

17,4%, Bothriocephalus opsariichthydis  26,6%), care au fost identificaţi la crap cu o înaltă  extensivitate a 

invaziei.  

Astfel, a fost stabilit că preparatul Ribolic, posedă acţiune de combatere şi asupra speciilor de  ectoparaziţi din clasa 

Monogenea.  

De asemenea, cercetările efectuate au permis de a stabili că preparatul Ribolic, doar într-o masă furajeră brichetată 

cu componentele compoziţiei revendicate, asigură obţinerea unei diminuări a extensivităţii invaziilor ecto- şi 

endoparazitare la crapi cu 75-80% şi, totodată, procentajul stabilit al componentelor din brichet, suplinesc 

insuficienţa organismului în vitamine, oligoelemente, minerale asimilabile, stimulând astfel procesul şi eficacitatea 

reproducerii, sporul de creştere în greutate, viabilitatea şi rezistenţa acestora la condiţiile de mediu şi răpitori. 

Aceste rezultate fiind obţinute, atât datorită componentelor furajului, cât şi a formei brichetate a acestuia, ce permite 

menţinerea împreună a tuturor ingredientelor timp îndelungat şi consumul maximal al acestora.  

Nu mai puţin importante sunt perioada şi cantitatea de furaj medicamentos administrată crapilor. Rezultatele 

cercetărilor hematologice şi biochimice a sângelui şi serului recoltat de la crapi în perioada aprilie-mai, au permis 

stabilirea faptului că anume în această perioadă în organismul crapilor se constată cea mai mare insuficienţă de 

vitamine, micro- şi macroelemente, fiind considerată şi cea mai vulnerabilă perioadă în ciclul anual de dezvoltare al 

acestora.  

Luând în calcul necesarul organismului specimenilor de crapi cu hrană complimentară şi a majorării extensivităţii 

invaziilor cu diverşi agenţi parazitari în această perioadă, a fost stabilit că cantitatea de furaj curativ de 1,5% din 

masa totală a peştelui indicată în instrucţiunea preparatului Ribolic este insuficientă şi, după multiple analize şi 

cercetări complexe, s-a demonstrat că este necesar de a fi majorată până la 3-5% din greutatea corporală a crapilor. 

 

Exemplul 1 

Prepararea masei furajere brichetate. 
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Luând în calcul faptul că raţia zilnică de hrană suplimentară pentru crapi trebuie să fie de 3-5% din greutatea 

corporală a acestora, s-a format o masă furajeră brichetată cu adaus de preparat antiparazitar Ribolic de 150 kg, 

respectiv, câte 15,0 kg/zi în decurs de 10 zile, pentru 300 kg masă vie de crapi.  

Masa furajeră brichetată, în cantitate de 150 kg, va avea  următoarea componenţă:  

şrot  de floarea soarelui  55,5 kg (38,5%); 

şrot de porumb  45,0 kg (30%);  

şrot de soia  22,  kg (15%);  

făină de lucernă  15,0 kg (10%); 

făină de carne şi oase  7,5 kg (5%); 

preparat antiparazitar Ribolic  4,5 kg (1,5%). 

Preparatul antiparazitar Ribolic, este înregistrat în Nomenclatorul produselor medical- veterinare din Republica 

Moldova şi comercializat în reţeaua de farmacii veterinare din ţară, iar la 1,0 g conţine: praziquantel  35 mg, 

fenbendazol  70,0mg şi levomisol  20mg. 

Toată masa obţinută de 150,0 kg este bine amestecă şi apoi brichetată la un dispozitiv special pentru producerea 

brichetelor. 

Praziquantelul are un efect antihelmintic cu spectru larg de acţiune la toate fazele de dezvoltare a endoparaziţilor 

(cestode, trematode) la crap. Mecanismul de acţiune al praziquantelului este legat de activitatea fumaratreduktazei, 

de formarea permeabilităţii membranelor celulare, a inervaţiei musculare, acţionând prin blocarea transmisiei 

neuromusculare şi depolarizarea persistentă a membranei postsinaptice (agonist cholinergic), care duce apoi la 

paralizia şi moartea helmintului. Praziquantelul este lent absorbit din intestin, ceea ce asigură efectul prelungit al 

acestuia asupra helminţilor din lumenul intestinal.  

Fenbendazolul este un endoparaziticid cu spectru larg de acţiune. Administrat pe cale orală se absoarbe rapid şi 

difuzează în toate organele şi ţesuturile producând liza viermilor, indiferent de localizarea paraziţilor. Este activ faţă 

de trematode, cestode, nematode, în toate formele de evoluţie (ouă, larve, adulţi). Fenbendazolul este bine tolerat de 

către organismul crapilor, nu posedă acţiune teratogenă, mutagenă şi cancerigenă. Poate fi administrat peştilor 

bolnavi, slăbiţi şi în perioada prereproductivă. 

Levamisolul este un antihelmintic cu spectru larg, activ împotriva formelor adulte şi imature de nematode. 

Mecanismul de acţiune constă în stimularea ganglionilor simpatici şi parasimpatici ai paraziţilor, iar la concentraţii 

mari levamisolul interferează cu metabolismul carbohidraţilor prin blocarea activităţii succinat-dehidrogenazei 

rezultând paralizia paraziţilor, care apoi sunt eliminaţi prin masele fecale. Levamisolul este şi un imunostimulator 

nespecific. 

Avantajul practic al invenţiei constă în  alimentarea complementară şi totodată deparazitarea crapului, prin adausul 

de hrană complementară cu conţinut de preparate antiparazitare, efectuând, astfel, atât compensarea crapilor a 

deficitului de vitamine, oligoelemente, minerale concentrate asimilabile într-o perioadă vulnerabilă a ciclului anual 

 lunile aprilie-mai (perioada de recuperare după iernare şi cea prereproductivă), cât şi deparazitarea complexă (a 

ecto- şi endoparaziţilor) prin intermediul preparatelor antiparazitare cu spectru larg, cu acţiune imunostimulatoare, 

ceea ce permite fortificarea stării generale a organismului şi păstrarea potenţialului reproductiv înalt. De asemenea, 

acest procedeu permite de a folosi efectiv şi econom atât masa furajeră brichetată, cât şi preparatele antiparazitare cu 

efect imunomodulator.  

 

Exemplul 2 

Pentru controlul experimental a compoziţiei propuse au fost pregătite 3 variante diferite cu conţinut alimentar şi 

preparat antiparazitar brichetat. 

Varianta 1 conţinea în total 140,0 kg de masă brichetată (136,5 kg de furaj concentrat şi 3,5 kg de preparat 

antiparazitar Ribolic); 

Varianta 2 conţinea în total 150,0 kg de masă brichetată (145,5 kg de furaj concentrat şi 4,5 kg de preparat 

antiparazitar Ribolic); 

Varianta 3 conţinea în total 160,0 kg de masă brichetată (154,5 kg de furaj concentrat şi 5,5 kg de preparat 

antiparazitar Ribolic) (tab.1). 

S-a determinat apartenenţa specifică, efectivul şi densitatea peştilor în trei heleşteie, după care s-a efectuat minuţios 

examenul helmintologic al eşantioanelor biologice la prezenţa helminţilor. Au fost examinate mai multe heleşteie, 

dar au fost incluse în experiment doar trei, care conţineau o masă vie de crapi şi un nivel de infestare asemănător. 

Pornind de la valorile de biomasă stabilite în cele trei heleşteie asemănătoare (150 kg) a fost preparată masa de 

hrană complimentară brichetată cu adaus de preparat antiparazitar cu efect imunostimulator, care a fost distribuită în 

heleşteie corespunzător celor trei variante (în heleşteul nr.1 a fost distribuită masa furajeră brichetată cu un conţinut 

de preparat antiparazitar corespunzător variantei 1, în heleşteul nr. 2  variantei 2, iar în heleşteul nr. 3 - variantei 3).  

Cantitatea zilnică de masă furajeră cu adaus de preparat antiparazitar este împărţită în 5-6 porţii obişnuite, care apoi 

este administrată crapilor în anumite locuri de hrănire bine iluminate, în timpul zilei, la un interval de 1-2 ore. Pe 

parcurs la 10 zile cât durează furajarea complimentară şi deparazitarea, un alt furaj pentru alimentarea crapilor nu se 

mai foloseşte. 

Prin urmare, prezentul procedeu a fost aplicat în trei heleşteie experimentale, din diverse zone ale Republicii 

Moldova, selectate preventiv după masa vie de crapi şi nivel de infestare, în lunile de primăvară aprilie-mai, atunci 
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când are loc o încălzire bruscă a vremii, inclusiv a apelor din heleşteie (temperaturi cuprinse în limitele  18-22 °C) şi 

totodată apare necesitatea majoră de hrană complementară pentru crapi, baza trofică naturală ne fiind suficient 

dezvoltată. Pornind de la recomandările prospectului preparatului antiparazitar Ribolic, deparazitarea crapilor se 

efectuează o singură dată pe an.  

După efectuarea furajării complimentare şi deparazitării (care durează pe parcursul a 10 zile), peste 2-3 săptămâni s-

a petrecut analiza eşantioanelor biologice de la crapii deparazitaţi din heleşteile respective pentru a stabili 

eficacitatea deparazitării. Pentru furajarea complimentară şi deparazitare se recomandă de a fi utilizată masa furajeră 

cu conţinutul antiparazitar din varianta 2, a cărei componenţă a demonstrat rezultate optimale. 

Rezultatele cercetărilor au demonstrat, că procedeul propus a permis asigurarea  loturilor de crapi cu hrană 

complimentară bogată în proteine, vitamine, oligoelemente, minerale concentrate asimilabile deficitare în heleşteie 

în perioada prereproductivă de primăvară, iar în scop curativ-profilactic a avut loc deparazitarea completă şi 

imunostimularea organismului cu minimum de cheltuieli.  

Tabelul 1 

Variantele experimentale şi eficacitatea deparazitării crapilor  
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V 1 1 140,0 3,5 300 18,7 5,9 68,6 

V2 2 150,0 4,5 300 21,6 4,3 80,0 

V3 3 160,0 5,5 300 28,5 6,1 79,5 

 

Astfel, efectuarea concomitentă a deparazitării, imunostimulării şi compensării necesităţilor fiziologice trofice a 

organismului crapilor cu hrană complementară bogată în vitamine, oligoelemente, minerale concentrate asimilabile 

prin utilizarea masei furajere brichetate cu conţinut de preparate antiparazitare complexe cu efect imunomodulator, 

dau un efect calitativ nou, care permite de a spori supravieţuirea şi potenţialul de reproducere al acestora.  

Procedeul propus poate fi utilizat cu scop curativ şi profilactic în toate heleşteiele şi iazurile populate cu crapi din 

Republica Moldova. 


